



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző: *Nádor Jenő*

Cím: *Gombamódra szaporodnak
Budapesten a kártyabarlangok*

Forrás: *Az Ujság*

Bp
(Hely)

1924. 8. 31.
(Idő)

(Köt. v. füz.)

Osztályozás

Tárgy

795.4

Hely

Idő

"1924"

Személy

Gombamódra szaporodnak Budapesten a kártyabarlangok.

**Jeu estétől másnap délig. — A legujabb konjunktura — a kártya.
Külföldiek Pesten alakítanak játéklubokat.**

Milliárdokat költenek kártyakaszinók alapítására.

Az ország fővárosa szomorú gazdasági helyzetének jellegzetes tünete, hogy a gombamódra elszaporodott játékkaszinóba estétől a késő délelőtti órákig fekevesztett módon kártyáznak asszonyok, lányok, férfiak. Nagymagyarország idejében a közéleti férfiak meg tudták óvni a fővárost a baccarat pusztító járványától, most azonban, amikor ezernyi baj és gond győtri a lakosságot, lelkiismeretlen vállalkozók szabadjukra engedve csábítják a kártyaszünetedély rettentően pusztító örvényébe szerencsétlen áldozataikat. Az utolsó esztendőben tömegesen hozzászótkak az emberek, hogy munka nélkül, tőzsdei játékon, vagy sibilással haracosljanak vagyonokat. Ezeknek a konjunkturáknak elmúltával az új gazdagok egész serege zuhant vissza a ninestelenség keserves mélységébe s most utolsó erőfeszítéssel veti neki magát a kártyaasztaloknak, hogy ott visszazerezzék azokat a vagyonokat, amelyeket könnyelmű élettel, hihetlen pazarlással elcöcsékeltek.

(Külföldi fezőrök a felszínen.)

Már az elmúlt esztendő telén egyre-másra alakultak Budapesten a játéklubok, ezek zavartalan működésén felbátorodva, most már külföldi fezőrök és budapesti vállalkozók is játéklubok alapításával akarnak maguknak megbecsülhetetlen vagyonhozó existenciát szerezni. A kártyaszünetedély elharapódzása szinte általános jelenség volt az egész Európát jellemző háboru utáni jogbizonytalanság idejében. A konszolidálódott államok azonban csakhamar felismerték a baccaratasztaloknak pusztító működését és így a fascista kormány is uralomrajutásának első idejében már elrendelte a kártyakaszinók bezárását és valóságos kispörpötte azokat a külföldieket, akik hivatászerűen kártyáztak. A esék kormány is bezáratta a játékkaszinókat és ezeknek a kluboknak vállalkozói, croupierjei, zsetonosai és egyéb alkalmazottai Budapestre sereglenek össze és itt akarják folytatni azt a munkálkodást, amelyet más országok kormányzata megelegett.

A legutóbbi hetekben a fővárosban három új klub alakult a meglevő, tisztára játékra bázizított és abból élő kaszinók mellett.

A három új klubnak elhelyezkedése és elhelyezése mutatja már magában a kártyaszünetedélynek járvány-szerű terjesztését. A három új klubból kettő a csöndes kisvárosi Budán fejt ki áldásos tevékenységét. Az egyik a Nemzeti Egység Pártjának elnevezett játékkaszinó, az Esplanade-szállóban helyezkedett el, a másik a Gellért-szálló mellett egy kávéház szuterénjében, mint Lágymányosi Demokrata Kör adott otthont a baccaratnak és a chemin de fernek. Ezek kisebb szabású játékkaszinók ennél sokkal nagyobb, tekintélyes tömeget befogadó, nagy költséggel és pazar eleganciával berendezett játéklubok.

A Vörösmarty utca és Dob-utca sarkán egy hét előtt megnyitott Magyar Vitorlás Klub. Mindenki előtt nyilvánvaló és természetes, hogy ebben az országban mánni a vitorlás ember, hogy elkerülhetetlen szükség volt számukra a klub megalakítása. Ennek a Magyar Vitorlás Klubnak már multja is van. Nyáron, amikor az egész Balaton környékét ellepték a játékkaszinó-vállalkozók, Siófokon egy erre kibérelt villában alakult meg. Siófok azonban nem tudta elég közönséggel táplálni, mert a fürdőhelyen egy másik villában olasz vállalkozók több hozzáértéssel és nagyobb agyafurtsággal magukhoz esá bitották a kártyára éhes fürdővendégeket. A siófoki kudarc nem rémitette el a vállalkozót és most Pester üttéte fel tanyáját, látszólag sikerrel, mert éjjelutáni időkben kocsik és autók egész rengetege önti magából a Vitorlás Klubba igyekvő játékosokat.

(Új alapítások.)

Ezeknél a kluboknál is nagyobb szabású kaszinó gründolása van már folyamatban.

A klubjuk számára kibérelték az *Andrássy-ut 3* számú *Sachslehner-palota* két emeletét és kétmilliárd korona költséggel akarják azt játékkaszinónak berendezni.

Hasonló nagyszabású vállalkozás a Tőzsde tagok Gazdasági Egyesületének most készülő kaszinója, amelyben három asztalnál fognak éjszakánként baccaratot játszani. Ennek a kaszinónak a céljaira a Liszt Ferenc-tér és Szerecsen-utca sarkán lévő ház egyik hétszobás lakását bérelték ki. A lakást most alakítják át, két nagy szobából egy hatalmas termet csináltatnak. Maga ez a falattörés és a lakás rendbehozatala és kifestése 850 millió koronába kerül. A hét szobába való butorokat és a játékhöz való asztalokat és egyéb felszereléseket másfél milliárd korona költséggel rendelték meg.

A harmadik nagy játéklub az Erzsébet-köruton a Royal-szállóval szomszédos ház két emeletén fog megnyitni.

(Százmilliósi pinkakevételek.)

Mindezek a klubok pusztán a játéklub alapítják létüket, mert hiszen sokmilliárdos befektetést más, mint a törvényben tiltott hazárdjátékok, nem hozhatják be. Amde a rengeteg befektetés és sok költség mégis megtérül, mert ezekben a klubokban fantasztikus összegeket szednek és készülnek szedni a pinka számára. Az eddigi gyakorlat szerint minden induló, újító és elvonuló banknak öt százalékot kell pinka fejében lefizetnie. Ilyenformán éjszakánként százmillióra menő összeg gyűl össze. A játékosokat ezek a magas pinkapénzek feltétlenül tönkreteszik, mert lehetetlen huzamosabb ideig játszani, anélkül, hogy a játékos a rengeteg kártyapénzt meg ne érezze. A pinkapénz nagyjából a vállalkozók haszná, van ugyan szabályrendelet arról, hogy a befolyó pinkapénz 51 százalékát kártyaadó címén a fővárosnak kell átadni. Amde a pinkákat a vállalkozók által kijelölt választmányi tagokból alakult bizottság nyitja ki és számol el és természetes, hogy az ilyen játéklubokat alapítani és vezetni hajlandó emberek nem riadnak vissza az adóeltitkolástól sem. A főváros adóügyi osztályában tisztában is vannak azzal, hogy a befolyó pinkapénzeknek egészen jelentéktelen hányada jut el a fővárosnak és ezért játékelenörök alkalmazását tervezik. B-listás tisztviselőket akarnak éjszakánként a játéklubokba szolgáltatottéltre kiküldeni, hogy azok ügyeljenek a pinkák szabályos kezelésére és legyenek jelen a felbontásnál.

A fővárosnak más szerepe a játékkaszinókkal szemben nincs. A klubok engedélyezése a belügyminisztériumtól függ, az ellenőrzés pedig a rendőrségnek volna feladata. A belügyminisztérium eddig sorra jóváhagyta ezeknek a játékkaszinóknak az alapszabályait, mert mindegyik azzal érvelt, hogy a polgárság megszervezése csak társadalmi úton lehetséges. A belügyminisztérium rendőri osztálya pedig a jelek szerint meg van győződve arról, hogy a polgári osztályt csak a baccaratasztal tömörítheti. Az egyesületi jogról szóló törvények és rendeletek tiltják a klubokban is a hazardjátékok megtűrését és előírják, hogy a helyiségeket csak bizonyos formások szerint felvett tagok látogathatják. Ámde a pesti játékkaszinóknak fittyet hánynak ezekre a rendelkezésekre, mindenki, aki a nevét és lakását bediktálja, beléphet a kaszinóba és nyomban játszhat. Természetesen azt sem vizsgálják, hogy valódi nevét diktálta be vagy csak költött adatokat mond be. Csak így érthető, hogy ezekben a hangzatos című kaszinóknak éjszakai mulatóhelyek nőtagjai, tizennyolc-huszéves gyerekek és a pesti éjszakának minden salakja megjelenhet.

A rendőrség emberei, akik az elmúlt télen a meglévő játékkaszinóknak egyszer-kétszer razziát tartottak, meg is állapították ezeket a rendellenességeket, sőt az sem titok a különböző hatóságok előtt, hogy ezek a klubok tisztán hazardjátékokból élnek, azt is tudják, hogy rengeteg sikasztásnak, csalásnak, szélhámoságnak az elkövetője

azert züllött el, mert ezekben a játékkaszinóknak vesztette el pénzét és azt visszanyerni akarva, nyult hozzá a máséhoz. Nagy szerepe van az elfajult kártyajátéknak a hihetetlenül elszaporodott öngyilkosságokban is és mindennek ellenére a játékkaszinók zavartalanul folytathatják működésüket, sőt ujak is alakulnak, milliárdos befektetéseket téve, ami arra vall, hogy meg van minden biztosítékuk a kártyán keresztül való fosztogatás lehetőségére.

Érdekes tünete a budapesti állapotoknak az is, hogy, amíg a rendes üzleti elvek szerint dolgozó kávéházak, éttermek, mulatók és színházak kénytelenek az érvényben levő zárórendeletre igazodni, a kártyakaszinók számára a zárórendelet nem kötelező. Vannak olyan klubok, ahol éjfélkor kezdődik a kártyázás és másnap délben elfüggönyözött ablakok mögött még mindig együtt ülnek a játékosok. A klubok ellenőrzésével megbízott detektívcsoport mindezekről a jelenségekről többször jelentést tett felettes hatóságainak, de a jeu zavartalanul továbbfolytatódik, tombolva terjeszkedik, busás hasznot hozva munkakerülő, gonoszindulatú vállalkozóknak és a bűn ösvényére kergetve jobb sorsra érdemes existenciákat, akik nem tudnak ellentállani a sokféle csábításnak és hívogatásnak, végül beleesnek a baccasztalok csapdájába.

Nádor Jenő.